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‘Afrika sokszind termés
ban gazdag erdkrl
kisziradt foly6ig

ml Is e lenyligtizd Unenssel”!

Figyelemfelkelt6
bevezetes

1.1. 3bra. Afrika helyzete a Foldon
Mutasd be a k helyméx az Egyenlitéhéz és a
kezdé h: " j kork

=

5 TN

X 2 i km
3 1.2. 3bra. Medk és fi 2ok Afrikak
Miért hetik Afrikdt a medencék, fe kok és ar-
kok kontinensének?

1 képérSi a régmalt utazdl rendszeresen készftettek feljegyzéseRsT
Rimas sivatagokrol és végelithatatian flves szavannakrol sz6ltak a beszangh

Tagolas

2 kulonb6z6 szélességl hasab

Alacsony-Afrika: medencék és tablas vidékek

Azonositsd a nagybetiikkel jeldlt felszinfejlodési szakaszokat a z
1.3. dbrdn!

/%) Afrikalegnagyobb része foként granitbél allé 8sfold, amely

g ér6” vulkan! kipokrol és egyhangd tengerparti siksagokrél meséinek if

az Gs- és elbidoben keletkezett.

}) Az 6- és kozépidé folyamin a teriilet tobbszor megsiillyedt,
ezért tenger ontdtte el. Uledéke az évmilliék sordn zavarta-
lanul halmozédott fel az Gsi gréanit alapzaton.

) Az ekkor kialakulé kézetrétegek késdbb a felszinre emel-

A Gibraltari-szorostol az Atl ¢

Ird be a kafiizeti vdzlatrajzba a konti hatdrait
= az atlaszod segitségével (ME1. b )! Az 6ramutat jardséval
megegyezd irdanyba haladva jdrd kirbe a kontinenst! Amikor sze-
retnéd meg Ini Afrika hatdrait, érde egy logikus sorrendet
kialakitanod, mert igy kinnyebben meg tudod tanulni.

A kontinens partvonaldt csak néhdny 6bol, félsziget illetve sziget
szakitja meg. Az ilyen partvidékre mondjuk azt, hogy tagolat-
lan. Nyugaton csupdn a Guineai-6bol ékelddik a kontinensbe.
Afrika egyetlen nagyobb félszigete a Szomali-félsziget, amelyet
Afrika szarvdnak is szoktak nevezni. A kontinenst az Atlanti-
o6cednban néhdny kisebb (pl. Azori-szigetek, Kandri-szigetek),
az Indiai-6cednban pedig egy nagyobb sziget, Madagaszkar
kiséri.

Készits egy leegyszerisitett
rajzot Afrikdrél a munkafii-
~ld korbe pirossal a kon-

tinens ko.
szerdibben! E.
északi rész olyan,
a . keskeny” déli pedig,
romszég.

Hatalmas medenc A t rt I
Afrikdban a magassagkii a a O m
tobbi foldrészen. Az ilye |
tagolt. A kontinens kiil6 |
és fennsik (1.2. dbra), ez

néven csoportositjuk. S e g I’t6
Rajzold a vdzlat
Loyt kérdések
helyre! Torekedj i

feldolgozasat

kedtek. Afrika nagy része igy tobb ezer méter vastag iiledék-
rétegekkel fedett tablas vidékké formalodott. Ilyen fedett
6sfold, tablas vidék Foldink legnagyobb grend

tengerszoros
képpen a vildg vége. A szorost két oldalrdl kozre-
fogo sziklakat P onaik 1 L
Az oszlopok” mai neve a 711-ben Hispdnia elfogla-
ldsdra indulé arab hadvezérre, Tarikra utal: ,Dzsebel
al Tarik’; azaz Tarik szikldja"
o Melyrk_ezamgermm’
2. Mi az Okeanosz mai neve?

Utalas a megfelel6

abrarészre

@, a1dé harmadiddszaka sorin a nagyrészt iledékekkel
fedett Gsmasszivumot tobb helyen torések daraboltik fel: a
torésvonalak mentén egyes kézettomegek k

sok lestillyedtek. A fol (vetddés) eredmények
medencék, kiemelt mgok és lépcsds vidékek alakultak ki.

1.4. 3bra. Ko- és homoksivatag kialakulasa
i képek | asi

g
szdrmazik a sivatag homokja?

%
%)
B r'
lkedtekomi- [ § t t
®

13. 3bra. Afrika felszinének fejlodése

Melyik allatr6l nevezték el a Kanari-szigeteket?
Természetesen a kedves sirga énekesmadarrél,
a kanarirél - gondoljak nagyon sokan. Pedig ép-

A névadok valéjaban azok a kutydk, amelyek

alegendak szerint a szigetre vigyaznak. Erre utal
a sziget rémai kori (latin) neve: Insula Canaria’
azaz a Kutyak szigete”.

AFRIKA, AUSZTRALIA ES A VILAGTENGER FOLDRAJZA [




A leckék szerkezete
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’Plllanatfelvetel a Foldrol
..Szuleto és pusztulo kozetlemezek

F8idUnk m@holdképekrol Immte&ine a mmmeneu Id6ben szemiéive csupan pillanatfelvétel. Bolygonk képe folyamatosan
véltozlk: néhany milllé év alatt medencék sililyednek be, 4) tengerek nyfinak ki a kontinensek kizdtt vagy éppen zirédnak be,
hogy helyilkin majd hegységek magasodjanak fel. A hirekbl nap mint nap értestlihetiink forrd Ivat és hamut okddé vulk nokrol
vagy foldrengések pusztitasirél. Eqy biztos: valami zajilk a talpunk alatt...

2.1.dbra. A 'ﬂ\mgvelllr wrleten )ol lldlm '\IS.~
dekvolyy es
Miért tovu’odrk egymdsrdl akét kdzzdemez’

Az izlandi Nemzeti Parka kozedemezek

gyan az Eszak-amerikai-lemez (éwr ,
rel) tavolodik az Eurazsiai-lemez’
keztében egyre tagasabb lesz

El6zetes tudas,
térképhasznalat,
tevékenykedteto

feladat

Ahol az 6ceanok sziiletnek

Vilaszolj a kérdésekre a tanultak alapjdn!
== Mi mozgatja a kézetlemezeket? Mi a kiilonbség a ki-
zetburok és a foldkéreg kizott? Mi a kiilonbség a szdrazfoldi és
az dcedni kzetlemez kozitt? Keresd meg az atlaszod térképén
Foldiink legnagyobb kézetlemezeit, és rajzold be a hatdraikat
a mv ikafiizet térképébe! (MF.1.a)

Keresd meg a Fold felszine térképen Izlandot! Milyen tipu-

st kézetlemezek taldlkoznak itt? Hizd végig az ujjad az

tlanti-6ceds. “*Gzépvonaldn! Hogyan jelilik a térképek az dcedn

mds teriileteihe. v.>zonyitva? Mire utal a szinezésbeli kiilinbség?

Jeldld a kizetlemez N ozgdsdnak irdnydt a munkafiizet térké-

pen! (ME 1.a) Milyen . * mozgdst végez a magma a kizetle-
mezek taldlkozdsdndl?

Ocednok (2.2. dbra). A lemezek hatd

ken (2) keresztiil izz6 magma dramlik 1

né kdzetolvadék hozziforr a kdzetlemezek
fesziti azokat. Megszildrduldsa sordn 6ceéni b

Abrak, képek,
érdekességek

Ahol felemésztodnek az 6ceani kozetlemezek

0\ Keresd a bomborzati térképen az Andok hegységet! Milyen
szin jeldli a kontinens nyugati partja melletti tengerparti
teriiletet? Mire utal a szin? Milyen tipusii kézetlemezek taldlkoz-

nak a kontinens ? Hogyan gnak egymdshoz képest?

Amikor szdrazfoldi és dceani kézetlemezek iitkdznek a vé-
konyabb dcedni lemez a vastagabb szdrazfoldi lemez ald bukik.
Az aldbukis helyén mélytengeri drkok (3) alakulnak ki. Az iit-
kozés sordn az 6cedni kdzetlemezt fedd vastag iiledékréteg egy
része a szarazfoldi lemez pereméhez gylirédik, ez lesz a sziile-
tendd hegység alapja (4). Az aldbukis kovetkeztében intenziv
vulkini tevékenység kezdédik. A mélytengeri drok szdrazfold
fel6li oldaldn vulkanikus hegyvonulatokat (5) keletkeznek.

a Keresd meg az dbrin a legmélyebb pont mélységét! Mek-

kora a bolygé taldlhato legmagasabb és legmélyebb
pont kozotti magassdgkiilonbség? Melyik két kizetlemez hatdrdn
hizédik a Mariana-drok? Jeléld a munkafiizet terkepen, hogyan
mozognak az drok két oldaldn elhelyezkedd I

Mount Everest
(i veag omiaghsabn
begrosics)

8343 meter

ay Hogyan keletkezett Izland szigete:
Keress tovdbbi példdt az atlaszodl
kiemelkedo szigetekre!

Kapcsolat a
munkaflzettel

Tanulasi
praktika

Havak kepzodnek.

:klét&olméraz 1950-es

d&gsohanunlétoltwlég

mezték, ahogy az izz6
iﬁlztweomllk,ahasadé-
feltoréseket, un. fiistolgo-

24. dbra. A gyurodés és a vulkanizmus egyiitt
hozza létre a hegységeket az egymassal iitk6zo

25zegél
Rajzold le a munkafiizetedbe hasonléképpen a folya-

matot!

GO TITKAI |

A KOZETBOLY!




4 szildrd fold

A g eOI og lal ero k b. A Dél-amerikai és az Afrikai-lemez évente itlagosan 4 cm-rel tavolodik egymast6l. Ma Dél- Amerika és Afrika
partjai 3000 km-re vannak egymistdl. Szimitsd ki, hogy mikor volt a két mai kontinens egymis kozvetlen
szomszédsagdban!

1. A kézetlemezek
a,Rajzold bea térképbe a kézetleme: -y hatérait atlaszod segitségével! b, Ismerd fel kérvonaluk alapjin és nevezd
meg a kézetlemezeket!

¢, Egészitsd ki a szoveget a szokészlet segitségével! (Nem tudsz minden szét elhelyezni.)

A SZILARD FOLD |

alabukasa, felgyarédése, korallszigetet, lava, magma, mélytengeri arkok, 6ceani hatsagok, éceani
lemez, 6sszeforrasztja, szarazfoldi lemez, szétfesziti, szigetivet, liledékes, vulkani

Ahol a kdzetlemezek tivolodnak egymistdl, ott alakul ki. Itt
dramlik a felszi amely a | k széléhez hozziforrva

és 6cedni lemez iitkozésekor a vékonyabb a vast:

B

ald bukik, itt ..ccccvierneccerisneceennnn alakul ki Az igy 1étrejove hegységek kozetei lehetnek

2. Avu]kanossag és eredetiiek is. Két écedni lemez Gtkozésekor a keletkezett hegységek 6cedn-

vil Kérdésel

lia re a szdveg eloly in! bél kiemelkeds alkotnak. Két szirazfoldi kézetlemez iitkozésekor a hegységek a

Lkttt eyt s A tankonyvben leirt (It st ok
Hawaii Nagy e, miutén p 4. Szerkezeti mozgisok - it dsok? ed ap dbrile betticlét sz dllitieok utint
%&%&%&Zﬁwﬁe&ﬁw‘:ﬂ;kam f e | a d at m e g O I d a S a lfdelyxk abran b . a kovetkezé éllitdsok? Ird az dbrik betijelét az dllitisok utdn!

hézakat torolt el a fold P -
tévea lakosok kimenekit: a) A kdzetek oldaliranyi nyoméerd hatdsira

Egyel6re nem adtak ki parancsot az evakudlasra, de helyi !lntvlseldkfdlészhtﬁka lakosokat arra, hogy legyenek készek
a kimenekitésre. CsOtortokon férumot ‘megosztottak voltak annak megftélésében,
hogy eftéritsék-e a lavafolyam Gtjat. A helyi katasztréfavédelem egy nwnkaﬂrsa. Darryl Oliveira azt mondta, hogy nincsenek
ilyen tervek, mert a kézetfolyam eltéritésével esetleg mas hkmtemletek kertlhetnek veszélybe.

c) Az Osszetoredezett, szilird kézettestek
a) Keresd meg az Atlaszban Hawaii legnagyobb szigetét! A sz:getcsoport melyik részén helyezkedik el? 7 N \ - - egymishoz képest el
b) Mivel magyarazhaté, hogy a Kilauea vulkin nevének jel Oklendez&™? £ - y — e . r
c) Miért van sziikség a kozlekedés korlitozsira? d) Olyan kbzeteken jitszédikle, melyen nagy
d) A kitbrés és a cikk megirdsa kozt eltelt két és fél honapban koriilbelil mekkora utat tett meg a lavafolyas? mélységben nagy hémérséklet és nyomis
e) Szerinted hogyan lehetne a telepiilések felé tart6 lavafolydst eltériteni?

4

hatésdra képlékennyé viltak.
3. Kézetlemezmozgisok | o ) 3
a, Allapitsd meg atlaszod segitségével, hogy milyen A égeznek az alibbi kozetl k egymashoz ¢) Hegységeket kialakité szerkezeti mozgis
képest! kovetkezménye
a) Eszak-amerikai-lemez - Eurdzsiai-lemez 5. Foldrengések
Magyarorszigot a foldrengések kevésbé veszélyeztetik. A legnagyobb és legpusztitébb hazai foldrengés 1763-ban
rizta meg Komd térségét, erbsségét utdlag a Richter-skilin kb. 6,3-asra becsiljiik. Nézz utina, milyen
c) Pacifikus-lemez - Eszak- ikai-lemez erdsségiiek voltak a kévetkezd magyarorszigi foldrengések!

b) Afrikai-lemez - Dél-amerikai-lemez

d) Nazca-l - Dél-amerikai- 456 — Szombathely 1810 - Mér 1985 - Berhida

€) Eurdzsiai-lemez - Pacifikus-lemez o 2011 - Oroszlény 2013 - Erdételek
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Tedd probara megszerzett tudasodat!

1. A 80 nap alatt a Fold koriil

Jules Verne (zsiil vern) egyik legismertebb regényének. Fohdse,
Phileas Fogg arra villalkozott, hogy a London - Szuez - Bom-
bay (ma Mumbai a neve) - Hongkong - San Francisco - New
York - London ttvonalon 1920 éra alatt kérbeutazza a Foldet.
Fogg kalandos titja sordn sszegytijtotte az érintett nagyvirosok
éghajlatira vonatkozo legfc bb adatokat. Ezekbél éghajl
diagramokat szerkesztett, azonban elfelejtette rajtuk feltiintetni
a virosok nevét. Segits neki a virosnevekkel kiegésziteni a di-

2. Utazz veliink!
Egy utazisi kidllitison az egyik iroda feltinéen olcson kindlta
az Gtjait. Olvasd el a hirdetéseit! Mi lehet az alacsony drak oka?

Ujdonsag! A Fold déli sarka. Ismerje meg az Antarktisz érin-
tetlen viligit! Az utazds idGpontja: jilius 2 - 16.

Pihenjen Thaifold csodas tengerpartjan!

Indulés: jalius 5-én!

Fedezze fel a tiiz és a viz orszagat! Tiznapos korutazis Izlan-
don. Az utazds idSpontja: janudr 12-22.

Héditsuk meg egyiitt Afrika tetejét! Kalandtira a Kiliman-
Izsiréra. Az utazds iddpontja: junius 28 - jilius 4.

Csak nalunk! Kéthetes korutazis a mesebeli Indiaban.
Helyek mar csak korlitozott szimban foglalhatok! Indulas: ji-
lius 15-én.

Afrika mediterrin szeglete: Fokviros.
Az utazis idépontja: jilius 10 - 20.

A tenger hiisité habjai. Fiirdozzon [rorszig legszebb tenger-
partjain! Utazis: augusztus 12 - 18.

3. Képrendezés

Az egyik osztilytirsad segitett a sziileinek rendet ral ;

ldson. A pakolds kézben ribukkantak édesanyja rég

képeslapgyiijteményére. Szebbnél szebb tdjakrol, véro 4
sziiltek a képek. Nézd meg te is ezeket! Mely foldraj

kiildhették az egyes képeslapokat? Indokold is a vilas

A képek alapjan
rendszerezik az
ismereteket,
dsszefliggéseket

ATROPUSTOL A JEGVILAGIG |
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Bogyan Ismemhetnénk meg 2 Hid belsejét? Logiusnak tonik 3 javasiat: nylsenk binyalat. igen im, de FildOnk legmelyebd

bamyaja - amely 2 D&l-atrikal

talaihate - coupan” 4 km-es mélységbe vezet. Inditsunk akkor Inkibd utatorard-

sokat! Azzal ks csak legfedjedd 15 km-es mélységbll tudtunk kizetmintaiot myeml

1.1.20r3. A gdmbhéjas szerkazetd FOId feldpRase
egy barackéhoz hasonift.

Emidherz visczg, mit fonutdl fermécetmentod o
FOId srevhese tenGE ANk feieinok meg az ogyes gomb-
Néjak o baackban?

AFod
kazéppont o
4371 km g

12 3bea. A kizstburok fokdptésa.
M G kEVnDsg 0 TGN &5 o Gcedn Adreg feldpy-
s (5 WIogEaga RORCEL?

Hogyan vizsgaljuk a Fold belsejét?

Eddigi toddsunk szerint binyikkal & kutm6firdsokkal szinte
cak karcolisokat™ tudunk ejteni ax dtlagosan 6371 km sagard
bolygénkon. Egy horvit kutatd, Mohorovifié (mohorovi-
csity) a foldrengéseket tanulminyozva jott rd arra, hogy a
rengéshullimok viselkedése megviltozik, ha azok eltérd tulay-
donsigi anyagok hatirira émek. Az ilyen tipusé vizsgilatok
alapjin arra kovetkeztethetiink, bogy a Fold belseje gombhéjas
szerkezetd.

A Fdld bels6 héje

A Fold belseje fedé haladva a hémérséklet egyre né. Mig a fd-
szinen a levegh dthghdmérséklete 15 °C, addig a fent emlitett
d&-frikai banyiban a kizetek mir kb. 55 *C-osak. Hazinkban
ez ax érték még magasabb, 4 km mélységhen 2 himérséklet déri
aZSO‘CoLExdﬁhﬂ.ﬁnhlmfurdmkumnk.hmmafd
szin ald mir nem =3t be a Nap. A foldhé nem is 2 napsugirzds
eredménye, az Ggynevezett radioaktiv anyagok bomlisa sorin
kdetkezik. (Az adatokat mem keil imod, azok csak a td-
Jekozddést segitik!)

A Fdld bels6 gombhéjal

A foldkéreg (A)

A Fold legkilsh sxilird halmazillapoti gombbéja a foldkéreg.
Ezhordmnahxtﬁnahegység:kﬂﬁanhagukt.awqtmu
halmozddik fe 2 tenger aledéke. Mindezcket és s mély-
sémaﬁldkﬁngmé})vbbrétegmukmwd:nn]md]ukvmgﬂ
ni. A kéreg a foldrészek alatt sokkal vastagabb, mint ax dcednok
alast.

A foldkdpeny (B, )

A foldkopenynek 10bh, egymistdl jelentdsen kalonbozd része
van. Szlird résee a kéregge egyutt alkotja a kézetburkot
(1.4 dbm).

A kizetburak alatt egy képlékeny (se nem sxilird, se nem folyé-
kony) zéna hézddik. Ennek a ligykopeny nevet adtik. Anyag
a magma, anely rendkivil magas hémérsékleten megolvadt
kizetekbdl dll. A kizetharok ebbe dgy sallyed bele, mint a hajé
a vizbe (1.4. dbea). A gykopeny alatt viszont a foldkopeny is-
mét srilird halmazillapoté (1.5. brm).

13.3ba A 2 vulidnkntdrésakior kijuthat 2 fal-

szinra, Igy kzvationdi 1 vizsg Is vizsgalhato kdva formajiban.

A foldmag (D, E)
A doatden vashdl illé két része van. A kiilsé magot
folyékony fémek alkotjik, 2 belsé mag szilird halmazdllapoti.

Keresd meg a sziveghen sserepld helyeket az atlaszodban!
Sk (Emiékezz, a keresést @ névmutatoban érdemes kezdend!)
A kéreg, a kipeny vagy a mag a kepvastapabb pombhé)?

Eddig a Fold belseje felé  udaztunk”. Nézzick meg, hogy az egyes
T e
a

+ A foldiéreg az doednok alatt 7-10 om, a kowtinenscknd 30-
40 om vastag. Ext a vastagsdpot koneyen o tudjuk képzelni,
gpkocsival kb. €1 6ra alat! teszink meg dikora tévolsdgot.

+ Melyik telepuiés fekszik lakdhelyedtdl kb. 40 lon-re? A meg-
tett it kb, anmyt, mint a Sldkfreg vastagsdpn a szdrazfoldek
alart

+ A kopeny és @ mag hatdra 2900 km-es mélysépben taldlhatd.
Mepkozelitiley Budapest & az Unil hegység kpvomalbeli td-
volsdgdwal egyezik meg. Ugyanilyen messze van Swirosumk-
161 Izlamd szigete is. Ezekre a helyekre mdr csak repuidvel ér-
demes utarni, ax utazdsi ids még igy is kb 4 6m.

« A Fald dtlagos supara 6371 km. Ilyen tdvolsdgra fekszik Bu-
dapesttsl iégvonalban példdul a Szent Linnc-folyé torkolata
vagy @ Tanganyika-16. A repuidt 9 drds lkevme.

l&amnlwwoyowaugyn

wﬁmakm & mefylk ¢ srdrar-

AKOZETBOLYGO TITKA! |

15, 3bra A kozetburok fokipése.
Aronositsd a s?mgaelanqym'pu
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Pillanatfelvétel a Foldrél
.;Szuleto és pusztulé kézetlemezek

mwmm:mmmmmmmm
valtezik: nehany millo éy alatt medencex siilyednek be, Of tengerek myfinak ki 2 kontinensek kSzOtt Y2y éppen Zirédnak be,
hogy hely@kisn majd hegységek magasoganak fel A hirekb nap mint nap értesMihetink forrd Lavat é hamut ok 466 Tulkanokrol

vagy fidrengések pusztitasinsl. Egy birtos: vatami zagik 2 talpenk alatt ..

21.abea. Aztszak-amerikal-és a2 Eurdzsial-lomez
tivolodisa hasadékvOigy jott

atre.
Mt tovaiodk agymas i @ k! hasaadveigy?

Az trand| Pingvallr Nomat! Park 2 Minatiomazek
mozgasat tkintve 2z ogylk kgirdekesebd terdlot
2 Fiidon. A terioton modon aradikaiho-
¥ 3hogyan ar [évonta kb 20
mm-d) tvoiodk 22 EurasHemertd|, aminak k-
vatkazdbon ogywe tigasabb lesz ara sloiddk.

Ahol az 6cednok sziiletnek

T Vélaszolj a kérdéekre a tamuliak alapjdrn!

WAl M mozgatia a kizetlemezeket? Mi a kitlinbség a kizet-
burok & a foldkéreg kozott? Mi a kiilonbséy a ssdmzfold és az
Ocedmi kizetlemez kozott? Keresd meg ax atlassod térképén Fol-
diimk legnagyobb kizetlemezeit, & rajzold be a hatdraikat a mun-
kaftizet térképébe (MF. l.a)

P Keresd meg a Fold feiszine térképen Izlandot! Milyen tipu-
i s kizetiemezek taldlkoznak itt? Hiizd végig az wjad az
Atlanti-Geein kozépvonaldn' Hogyam jelolik a térképek az 6oodn
mzmummwmwamcmtww
Jeldld a kizetlemezek mozp a kafiizet téris.
pén (MF.1_a)! Milyen irdnyi mozgd vqna 1 a“*'
mezek taldikozdsdndl?

Ahol 2 kizeth k tivolodnak egymastol, ott sxiletnek ax
dcedinok (2.2, dbra). A lemezek hatirain mé&8y hasadékvalgye-
ken (2) keresxtiil izxd magma dramlik fefedé. A felszinre bakka-
né kbzetalvadék hozziforr a kizetlemezek pereméhez, és egyre
fesziti azokat. Megszilirdulisa sorin Geedni hitsigokat épét (1).

F¥Y  Hogyan keletkezett Izland sxigete?
6k Keress towibbi példdt az atlaszodban Scedni hdtsdpokbs!

QXLTAL

Ahol felemészt&édnek az 6cednl kbzetlemezek

PN Keresd a domborzati tériépen az Andok hegysépet! Milyen
ehd  cin jeloh a kontinens nyupali partia mefletti tengerparti
teriiletet? Mire utal a szin? Milyen tipust kizetlemezek taldlkoz-
nak a komti péiyén? Hogyan gk egymdshor képest?

Amikor szirazfoldi és dcedni kiizetlemezek iitkdenck, a vé-
komyabb Gceing lemez a vastagabb sziraxfoldi lemez ald bukik.
Az alibukis helyén mélytengeri irkok (3) alakulnak ki. Az Stks-
2és sarin ax doedni kzetlement fedd vastag illedékréteg egy ré-
sze a sziraxfoldi lemez pereméhex gylirddik, ez lesz a szaletend
gyinhegyugahp,a(l) Az alibukis kivetkertében intenziv vul-
kini tevékenység kexdddik. A métytengeri drok szirazfild feldli
cldalin vulkanikus hegyvonulatok (5) kdetkeznek (26.dbra).

AKOZETBOLYGO TITKA! |

Qo Keresd meg az dbrédn a legmélyebb pont mélysépét!
Mekkora a bolypénkon taldlhaté legmapasabb & legmé-
lyebb pont kozotti magassdgkisonbséy? Melytk két kizetlemez
hatdrin kizédik @ Maniana-drok? felold a murkafuzet térképém,
hogyan mozogmak az drok két oldalin dhelyezkeds lemezak!




4 Uzetbolyqé titkai

[smerkadjetet meg Jetemats Ove-
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B Vingajik meg @ beton- & Hgiodmad
& Srerkamene
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Sx2f exket oz aryogokat ke-

Amlkor a kézetek stalakulnak

A mér kialakult magmis & iledékes kizetek, ha nagy nyomds-
mkésmagubﬁm&seﬂ&ekmukkltm(ﬂh;mdybe
keriilngk) dtalakulnak, vagy mqﬁlmmik

mwtgma!pa&.’"m‘

66, 22,

Asvanyl kincselnk

Az dsvinyok & kiizetek nemcsak mindennapi Setiinkben vesz-
nek koril minket, hanem a gardasig srimira is fontos nyers-
amyagot bixtositanak. A Fold kincsei koxil az ércek olyan ds-
vinyok vagy kfertek, amedyekbfl fémeket tudnak d&illitans,
exért ax ipar szimina fontos alapanyagok (69. dbra). A vasére,
a rézére, 2z dlomére 2 méyben lévi kizetek repedéshildeatiban
felfedé szokd magmibdl wilik ki annak lehilésekor. Azonban a
mir felsrinen kv érctartalmi kizetekbil is keletkerhet, Sledé-
kes kfizet médjira. A bauxit kilég a sorbél, mert Gledékes kize-
tébl a tobbi érctdl ditérfen kiszitendk fémeket (aluminiumaot).
yozd a bauxitot! Vedd sorba leg fontosabb jellem-

=it az uledékes kizeteknél mdr alkalmazott ssempontok

- Fa—

Az dsvinykincsek kil kitdonosen fontosak azok, amelyekbdl
az emberiség srimira hasznosithatd energia nyerhetd. Az Ggy-
nevezett energizhordozdkat (kiszén, kdaly, foldgir, urinérc)
nagy mennyiségben a villamos energiit termeld erdenidvek (hé-
erdmiivek, atomerdmédvek) haszndljik fel, de a foldgiz és a ks-
szén hirtartisainkban, mig a kfohjszirmarékok aatéinkban &
repalbinkben is ndkildzhetetlen energiaforrist jelentenck.

Nézz konil a kormyezetedben, hol bimpisznak walamilyen
Készits fotékat a kitermelés helyérdl (elhagyott bimydban)!
Hogyan alakitja df a bimydszat a lermészetes kormyezelet?

Osmefoglatss
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Irdny a természet'
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Bammety a2 orszagnak, biztesan
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Az Gtlet - Fedezzilk fell

Alakitsatok 4-5 s csoporiokat! Vilassxitok meg a csapat vezets-
jét! O lesz az, aki sszefogia a csapat munkdjét, a csapatial egyez-
teti és szétosztja a feladatokat & assesiti az informdcickat.

e, Nézzetek utina a kimyvidrban, az interneten, érdekibdje-
tek a szideitektSl vagy a helyi onkormdnyzaingi, hogy mi-

Iyen érdekes foldiant értékfek) aldthatd(k) lakihelyeicken vagy

annak kormyékén!

Gydijtsétek ossze a  felfedezésre vird™ teniietril a legformtosabb in-

Sforméciékat!

Mit keressetek? Valamilyen faldtani értéket, pdldial egy ithe-
vigisban megfigychetd kizetiibukkanist, czy sriklafalat, egy

Mmhﬁ&mkﬁmhﬁﬂma&m&w
hiny6jt, Gsmaradvinyt rejed rétegeket....

A cél - Mutassuk be a megfigyeléselnket!

.l Rogritsétek a megfigyeiéseiteket! Készitsetek posztert a
Selfedezett értékril! A poszier egy ki 120 cm x 85 cm-&s

Sfeliilet, amelyen képek, dbrik & szovepek, feliratok felhaszndidsd-

val mutatunk be valamilyen megfigyelést, osszegydjtolt amyagot

vagy kutatds eredményt.

Ismeriessétek a poszteren bermutatott megfigyeiéseiteket 7- 10 per-

ces kiselbadds keretéhern!

A tervezés - KI, hol, mikor és mit csindl?

-! Készilselek egy idbeoszidst! Hatdrozzdtok meg, hogy ki,
m&ormdyllp&htvqad_’Adeqcatna
hatdrnapokat, amik egy-egy részfeladat ppen o
kel készaifmotak!

A befejezést sose hagyjdtok az utolss napra’ Igy akkor is marad
iditok a feladat civépzésére, ha valamilyen ok mictt nem tudjétok

e

93. 3bra Hasmnos tirgyak, esTkdzok a terepl
munkahoz

s

9.4, 3bra Munk3tokat tachnikal eszkozok hasz-
nilata Is segithat]

o.s.magypomawm -
erteimandsahaz

« Nejlonzacskdk (a gyifijeott kizeteknek, terméseknek, 2 hul-
ladémak sth.)

« A képi dokumentilist lehetivé 1evh eszkoz (pl. fényképe-
20gép, telefon)

« A hdymeghatirozist lehetévé tevd eszkizok (pl. tira-
GPS, tdefon)

« Terkép

Terepre kizirolag felndtt kiséretével menj!
Fokozottan ugyelj magad és tirsaid biztonsigira!

Munka a terepen

-! « Fényképezzétek le a vizspiit képzddmémyt! Erdemes
odafigyelni arra, hogy a fenyképeken szerepeljen egy olyan
tirgy (pl. pénzérme, hdtizsdk, ember), amely sepit a méretek

« Készilsetek wiziatrajzot a teriletrdl! A wizlatrajzkészitéshez
nem kell kilongsebb rajztudds. Egyszerd vonalakkal probiijd-
tok mey lerajzoini a teniletet! Emefjétek ki azokat a jeflemzé.
ket, ameyek a képzGdmény sajdlossdpdt adjak!

« Jarjitok be a kormyékét! Vizspdlidtok meg, hogy mdy folya-
matok veszélyeztetik, vesséiyeziethetik a terietet (pl. illepiiis
hufladéklerakds, tilzott turistaforpaiom, az esdviz lecbiitd ha-
tdsa, erddirtds, wiépitds, lepelietés sth )! Menmyire sérilékeny
a teridet? Hogyan lchetne megbvni vagy akir a nagykozonséy
szdmdra is ismertté tenmi azt?

készitsiink posztert? - A megfigyelé-
ok P "

A szakértdk Ggy tartjik, bogy az elsd 5 misodperchen ddal,
hogy mdyik poszter vonzza magihox a néxdket, és melyik az,
amely mellett syinte azonnal tovibbsétilnak. Tehit nagyon fon-
tos a megjelenités. Ugyanakkor lényeges, hogy 2z ne menjen 2
tartalom rovisira!

Legyenaponler;ohnehmhdé.am

« ne legyen zsifolt;

« legyen figyelemfdkeltd, érdekes cdime;

« haszndljatok konnyen olvashatd betitipast;

« Agyeljetek 2 szoveg és a képek, dbrik helyes arinyira;

« alkalmazratok egyéb jeleket (pl. nyilakat, halmazokat, iko-
nokat) is;

« az informici egy egyértelma irdnyba (balrdl jobbra, fent-
rél k) haladjon;

« me felejtsetek el 2 képeknek, dbriknak sth. cimet adni!




Aklk nem nak bele - a felmelegedés
moédosito t: g?:k

5. A viz és a szirazfold bémérsékleténck viltozisa

& Eszkiz: 2 db libos, 2 db héimérd, 2 db erds fénys limp
Anyag: viz, talz)

Feladat: Vegyetek magatok «lé két libost! Tegyetek ax egyikk
vizet, 2 misikba pedig talajt! Helyezzetek el exekben egy-eg
hémérdt!

Melegitsétek exeket 5 percig egy-egy nagy tejesitményd ks
péval! Ha nincs két limpdtak, kilon-kilan is dvégezhetitek
feladatot, cmpin arma kell Bgyelnetek, hogy azonos tivalsigh

Wam&mammmww
1t télem, illetve nydrom!

6. A felszin anyaga és a fdmelegedés mértéke kazotti Gasz
figgés
Eszkaz: 2 db avegpohdr, 2 db biméd, 2 db erbs fény
limpa
Anyag: | db fehér kartonlap, 1 db fekete kartonlap
Feladat: Tegyetek magatok &é 2 avegpobarat! Vanjitok be 2
egyiket fehér, 2 miskat fekete kartonlappal! Tegyetek mindk:
uvegpohirba egy-egy hémérit! Melegitsétek 5 percig egy nag
teljesitményd limpdval a pobarakat (1.73bra)! A melegité
eredményeket rogzitsétek (MFE.4.)!

iy M hpuzrdawk’ Melyik ivegpohirban emelkede

WM‘WG‘@MWW
a felszin anyaga (szine) a feimelepedést!

7. A hémérséklet és a tengerszint feletti magassig kapcsolat

h ﬂ Feladat: Figyeljétck meg a 1 8. dhria! Lithatjdtok, hogy
¢ hegymiszén a szrikrizd napsiités ellenére vastag védar:
ba & kesztyd van.

e

j Magyanizzitok meg ext a ldtszdlagos ellentmonddst!
Hogyan véltozik a levepd himérsékiete a tenperszint fele
& i movekedésével?

1.7.3bma. &s fol Kapcsolatanak
Anyag és faimaigesis

Az 4rulkodé éghallat! diagram

Egy teriilet éghajiati viszomyaird] az éghaylati diagram -
J&oziat benminket Mit mutat meg az éphajlat diagram?

A homérsakdets viszoayokat . A csapadakviszonyokat
«Hiny CazéviOxphomanidion ¢ eyl -man-q-ﬂmv-
N3 "« Mien 3 capadik oves
« Miiyon 2 hamarsdkdot ovi Jardsa? = -~ Kt @staabb (Kora nyar s kisd
ngadozo » — ® g ds kit TARzbb Id0szk (t kizepe, kora
. a leghidogebb és melytka kg- S |® tavaszds kor sz valtja egymast.
horap? » — “{®  «Mayk 3 logcapadtkosabh, etve 3
oghidegabl: anulr (0,4+C), 1 »  «loginanbbhonap?
logmalagebtx Jilus (215 +C). » »  Wgcsapadékosabd: jonlus
«Hiny Cazévi Mmpeshiingadozs? 3| S, |%  wegszarazabe: februar
| e CsapRask hullk 3 @3
I FHMARIIASOND w“-'-

Am-.rn.z éghajiat és azért 2 t3jak jelloge mennyire kOKnbAzD attsl faggten, hogy 3 napsugarak

Lt mérséolt Gy

-
. .- - - - -
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2.).3br. Ekszerok 2 kirakatban.

Micrt kerdi! 100OE az arany Skaer, mint or endst?

Evenitsd fel mit fanuitdl tardnefemcndn
a pénr ialakuidsdra M mindenne/ kahet-
ne firetnd @ pénaen kiviV az drukdet?

AL

-

lr Noh

A pénz hoxxitartozik mindennapi detiinkhoz. Fizetiink vele,
azaz kiadjuk, amikor visdralunk. M kapjek a pénzt, ha dadunk
valamit. A pénziinket dkilthetjik vagy éppen dlenkerileg, Gsx-
szegyijthetjuk. Azonban az is clifordulhat, hogy kevesebb van
beléle, mint amennyire éppen sxitkségiink lenne. Az txletek
ben pl. 2 dpd vagy a csokolddé drdt szintén pénxben fejezik ki
A pénz értéke tikroz ax egyes druk értdkét is. Az aranybal ké-
szalt myaklinc jéval tobbe keritl, mint ax ugyanolyan exiist.

MI térténlk a placon?

Amikor a piacon jrunk, gydayorkodank a hegyekbe halmozott
piros almdban, dlatos se8lSben vagy a sokf@e xoldségben. Néz-
zank karil most egy kicst mis szemmel! Figydjk meg, ho-
gyan mitkodik a piac, hogyan zajlik a kereskedelem! Az drusok
célja, bogy egy meghatirozott Gsszegért cladjik a termékeket,
a vasirldk pedig igyckeznek mind kedvezSbb dron hoxzijutni
a portékihoz. Végil dadé és vevd egymasra talil, ax dru gazdit
cserél, & pénz ellenében a visird6 kosariba kerul

Mi hatirozza meg, hogy menmyiért kindljik pl. az aimdt?
Az egyes termékek, igy ax alma & is sck mindentdl fugg.
Figyelembe kel venmi ax dédllités, a termelés & ax értdkesités
koltségeit, axaz a riforditist. Axalmﬂmn:dnuplull
mdskerthen végzett kiért, a fik metsafséért, a per

sért, a gyumolcs leszedéséért kifizetett Gsszeg. Pénzbe kerill ax
akmmqfddédﬂn&umdt:pmd&um
is fizetni kell. Mindezek lennek az alma
ardnn.amdyuaridﬂdmkkdlqumegﬁ:anmAhemdﬁ
tigy hatirozza meg ax drat, bogy az fedexxe a rifocditis koltsé-
gext & némi hasznot is hoxzan (2.2. dbra).

Bizonyéra te is észrevetted, hogy egyszer 250 forimtért, miskor
200 vagy éppen 150 forintért kindljik ugyanannak ax almafaj-
tanak kiléit Milehet ennck az oka? Az alma drinak alakalisit

bt iend: i pyiimalcsat 3

Azdadil:sdﬂim!mkh-ﬂlmk.aviddinsﬁml&
pedig a kereslet.

&

24 2bea. Kindlat ds keresist.
Hogyan alakungk ar drak exen a placon? Mitrt?

A banijegyst 3 mindannapt dktben Altatiban
:-msnnaﬂqnn

23.3bra Azalma 0tj2 2 gyOmBicsdstol 3 placg.
A piacon 1 mauzsonmgmmumm boiica
<t ioidG0 alapiin Groknak, aklk doigaztak drfe?

Vikcssdtok meg, hogy Al mikt ¢ mennyit odott G agyes muntamOwicttet

Ha sakan énck almit visdralnd, de csak kevés drusndl van
szép gyamdlcs, akkor axok drigibbért is ol tudjik adni a porté-
kit. Smkszavakkal megfogalmazva, ha nd a kereslet egy termék
irint, de kicsi a kindlat, az drak emelkedni fognak (2.4. dbema).
A piacon az dreért dtaliban készpénzzel fizetink. A megvisd-
rolt termék értékének megfaddd bankjegyet vagy érmét adunk
az cladénak (2.5. dbra). Ha a piacon még nem is, de a nagyobb
uzetekben egyre gyakrabban fizetink bankkirtyival. [yenkor
nmsmmdlithﬁéskémbghnnpénzngknhhﬁr
ben a szimitdgépek segitsépével 1orténk a vételdr ki

A kereskedelem fdadata, hogy kickégitse a visirldk lgtnytn.
Ahol nagy az druvilaszték, az Gdetek pokain szép szimmal
talilunk tivoli orszigokbdl érkezett drukat i Fxcknek a ter-
mékeknek az drdban dltaliban srerepd egy sajitos tétel: 2 vim.
A vim a kitlfoldrél behozott drukat terheld pénzdsszeg.

Mt jokent Gz  mondds,

valaki
pénre vatiz g L

A)



Uj tartalmi elemek

Hegységszerkezetek (rog- és gylirthegység nem merev
értelmezése)

A foldrajzi erok érvényesiilése a tarsadalommal
kiegésziilve

Kontinensek szerkezetfejlodési modellje (7. o.)

mukodo vulkan
gyurt hegység
roghegység

gattal levalasztott
tengerobol

\ > » tolcsértorkolat

Osfold
mesterseges X
sziget —gps

deltatorkolat  feltoltatt alfold korallzatony




Eghajlatok

a fagy, a szarazsag, a csapadék-eloszlas meghatarozé
szerepének értelmezése;

a monszunéghajlatok és a mediterran 6sszevetése, a
kiilonb6z6 sivatagi éghajlatok 6sszevetése;

az 6ceani éghajlat sokfélesége, nincs mindennapos esék
ove)

" Vizrajz

felszin alatti vizek [rétegviz-talajviz] Gjszerii értelmezése;
az 5 0cean, arvizvédelem




-

A regionalis foldrajz 7. és 10. évfolyamon eltéré
megkozelitése

kozepiskolaban:

o7
¥ Vé ° /*"
problemacentrikus d

,, =

Italdnos iskolaban: inkabb a térbeli 6sszefliggések

Mexiko gazdaségi novekedése

Nt
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==
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A
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g —
— <=

Szazalék

-0,8
0,8-0,7
[ 10,7-06
[ ]0o,6alatt
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~ ® Gazdasagi agazatokrol minimalis, helyette
¢ szektorok és problémak

= Telepit6 tényezdk - elszakadas a merev
. természet altali meghatarozottsagtol, puha és
kemény




Fenntarthatosag szemlélete minden témakorben

Kapis miveés Masord
Eaderad az edd hetyéo s
2.6. abra. A feléegetett erdoteriiletet nehany évig
muvelik, majd magara hagyjak, s mashol keres-
nek uj erdot.

Mi lesz a sorsa az erdének? Olvass az abrarol!




- képelemzés
' hogyan tanuld a topografiat?

. hogyan készits szévegbé|
 vazlatot, terkepvazlat ke52|tes

. Készits egy leegyszertsitett
== rajzot Afrikdrol a munkafii-
zetbe! Rajzold korbe pirossal a kon-
tinens kdérvonaldt a lehet6é legegy-
szeriibben! Eszrevetted? A ,széles”
északi rész olyan, mint egy trapéz,
a ,keskeny” déli pedig, mint egy hd-
romszog.

Uj metodikai elemek

f Tanulasi praktikak (7. 0.) - abra, diagram- és

" mit jegyezz meg egy orszag tanuldsa kapcsan,

Hogy konnyebben megtanuld az egyes foldtor- |
téneti idokhoz, idészakokhoz kapcsolodo eseme-

nyeket, probald ki a kovetkezé modszert! Gydjts |

Ossze Ot darab gyufasdobozt, s lapjukkal egymas
folé helyezve ragaszd Ossze azokat! Cimkezd fel
ezutan a dobozokat alulrol felfelé haladva a kovet-

kezé feliratokkal: ,Os- és el6idé”’,0idé”, Kozépidd”,
 Ujidé-harmadiddszak”, Ujldo-negyedldoszak"' |
Vagj fel egy lapot papircsikokra, s amikor egy adott |
id6 eseményeit tanulod, azo- |

bozba! Az egyes fold- |
torténeti rétegekben” |
~—— . elhelyezett in-
- formaciok se- |
gitenek a ke-

tanulasban.

kat egyenként ird fel, s
helyezd a megfelelé do-

sobbie ben a |



= Gondolattérképek mint logikai vazlatok,
fogalomhalok, témarendszerezék, lecke végi

osszefoglalasok

i uledékes kézetek

2

1 f f kdzetté valas

~ szerves  vegyi tormelékes : :

‘1 Gledek  iledék  aledék S atalakult kézetek

| lerakas magmatest lava tormelék

\'1‘ veghi hordalék a felszin alatt a felszinen a felszinen

; atalakulas szilltas kikristalyosodas| megszilardulas kristalyosodas palasodas

T tormelék, Gj asvanybsszetétel kdzetek
malladék
szerves /

dvanyok
magmas kozetek

) 25
Pro26ass Gjraolvadas cagy O




kiilsé mag

/oasimag)
1.7. abra. A magmaaramlas

Hasonlitsd ossze az dbra segitségével a viz forrasakor jellemzé dramldst a
magmadramldassal! Miért alakul ki aramlds az edényben?

Uj metodikai elemek

fljm_é‘,‘g

1.3. dbra. A kézetlemezek gy Gsznak a lagyks-
penyben, mint a hajék a vizen.
Melyik hajé modellezi az 6cedni, és melyik a szdraz-

foldi k6zetlemezt?

szarazfold
o __iledék 6cean o
¥

E 10 10
o 20 20
g 30 30
40 40
50 50

1.2. dbra. A kézetburok felépitése
Mi a kilonbség a szdrazfoldi és az 6cedni kéreg felépi-
tése & vastagsdga kozitt?

|

1]
I

I

|
ll

|



)

' Gyerekrajzok (orszagkontur, lemeztektonikai
. vazlat), gyerekekhez kézel all6 rajzok, karikaturak,
- bongészni valo abrak

. Alakitsatok ki egy kanyargo folyo volgyeét

a homokasztalon! Ontsetek a mederbe vi-
zet, és figyeljétek meg, hogyan valtozik a kanyarula-
tok kiilsé és belsé oldala!

| 7.4.3bra. A talajnedvesség
- Figyeld meg az abran, hogyan tdrolodik a talajned-
| vesség a talajban!



Uj metodikai elemek

= kutatasalapu tanulas - elézetes problémafel-

~ vetések, amelyek fiiggvényében léphet tovabb,
eldre a tanar; vizsgalddasok (egyszeriien
végrehajthatd, koznapi tapasztalatok bevonasa); |

= projektfeladatok (kis és nagyobb projektek),

 kis kutatas a kérnyezetben (szokasok, energia-
- fogyasztas, taplalkozas, koltségek, statisztika az
- osztalyban stb.)




A csapadék mérése

A csapadék mértékegysége a milliméter. Egy milliméter
csapadék egy négyzetméter felitletre hullé egy liternyi
viznek felel meg. A csapadékmérét 1 méteres magas-
sigban, lehet8leg nyilt teriileten, minden tereptirgytdl
tévol kell elhelyezni.

A porszennyezés mérése

Alevegd fizikaitulajdonsigainak fontos jellemz8) hogy
mekkora mennyiségben tatalmaz szennyezd anyago-
kat. Lakéhelyedre vonatkozd légszennyezési adatokat
nyomon kévetheted a http://www.levegominoseg.hu/
honlapon. A kévetkez8 porszennyezéssel kapcsolatos
egyszeri mérést te is elvégezheted.

Rajzolj ragasztészalagra alkoholos filccel egy 1x1 cm-es
négyzetet! Oszd fel ezt négy egyenld részre!

Vegyél pormintét aragasztészalag segitségével kiilonbo-
26 feliiletekrdl (pl. padlé, pad, szekrény teteje, fal, névény
levele)! Szdmold meg mikroszkép segitségével, hogy
hédny porszem taldlhaté az egyes felitletekrfl szérmazd
ragasztészalag 1x1 cm-es teriiletén! Megfigyeléseidet
rogzitsd a tabldzatban!

Felhéboritottsig megallapitdsa

Figyeld meg egy adott helyrél kiilénb&z6 idSpontokban
az égbolt felh8boritottsdgit!

Oszd fel nyolc egyenld részre az égboltot képzeletben,
majd becsiild meg, hogy hdny nyolcadit boritjik felh&k!
Megfigyeléscidet régzitsd a tébldzatban!

Il. Id6jarasi adatok feldolgozasa
A gy(jtott adatok az id&jdrds pillanatnyi dllapotinak
feltérkéneréathey hasrnilhatdak fel. Meodllanithatinle.

Készitsd egyszerd barométert!

.
4

1. A szikséges eszkdztk: 2. Fijd fel a lufit, majd
lufi, beféttes aveq, oll6, engedd ki belble a levegst!
ragasztészalag, beféttesgumi,

szvészil, ceruza, paplr

-

A LEGKOR FOLDRAJZA

3.Végd lea lufi alsé felé! 4. Rogazitsd a lufi feb & résaét
a gumival a beféttes Uvegrel
Erbsftsd meg a rogaités
ragasztészalaggal is!

5. Ragaszd a szivészilat a lufiral 6. Ragassz egy paplrlapot

Ez lesz a miiszer mutatbja afalra, és allitsd melié a

A szivdszal kb. negyedrésze miszert gy, hogy a mutatd
legyen alufin, annak peremédl  lazdna paplrlaphoz érjen!
legalabb 2 cm-re rogzitsd!

@r_l




Vizsgalatok, ,,kisérletek” fotékon

Tematikus, nem atlaszszerii térképvazlatok, inkabb
infografikak

Véleménynyilvanitas, mellette-ellene, vita,
helyzetgyakorlatok

Fogalomlista a leckék végén (nemcsak a kerettan-

tervi, az Gj, hanem a lecke kulcsfogalmai)




KISERLETI
TANKONYV




9. évfolyam (heti 2 6ra)

A Fold kozmikus kdrnyezete
A foldi tér abrazolasa

A FOld mint kOzetbolygo szerkezete és
folyamatai

A légkor foldrajza
A vizburok foldrajza

A foldrajzi 6vezetesség (Uij koncepcio)




10. évfolyam (heti 2 6ra)

Tarsadalmi folyamatok a 21. szazad klisz6bén
(atkerdl a 9. évfolyamrol)

A vilaggazdasag jellemzd folyamatai
Magyarorszag (Uj koncepcio)
Europa

Europan kivuli orszagok

Fenntarthatdsag (globalis problémadk a
geoszféraknal és az 6vezeteknél is)




A Fold kozmikus k&‘rnyezete

Tagolodas

Minden témakort mas

szin jelol

Galaxis utikalauz

D
/

He -+
P A
X

D 9

3.1. dbra. A csillagok jaban | d6 fuziés foly
A fuzi6 latin sz6, egyesilést, egybeolvadast jelent

@ Elevenitsd fel a fizikai-kémiai ismereteidet
a 3.1. dbra segitségével!

Hogyan keletkezik a Nap sugdrzé energidja?

Mi a feltétele, hogy az k nagy

nek és dsszetapadjanak egymdssal?

Hogyan keletkezik az energia?

sugarzo energia

A vilagegyetem peremétél a Napig

A 19. szdzadban rovid jovét jésoltak az emberiségnek, a
korabeli szamitasok a Nap tiizel6anyag-készletét (szénnel
szamolva) csak néhdny ezer évig gondoltak elegend6nek.

Tagul-e a vilagegyetem?

A Vilagegyetem (Univerzum) kezdeti dllapotarél nem
tudunk biztosat, elméletekben azonban nincs hidny.
Keletkezésére vonatkozdan a legelfogadottabb az tn.
Gsrobbanas-elmélet (,Big Bang”).

Az elmélet szerint kortilbelt

el6tt felrobbant az egész Vi
gdba foglald, hihetetlentil st
tapasztalataink szerinti robb |
a tér tagult robbandsszerdien

energia alakult 4t anyaggd |
részénél rovidebb id6 alatt. A

hémeérséklete, létrejottek az

és a hélium. Szdmos gdzfelh
tdguldsa ellenére is egyfitt ma
vitdcios erejiik hatdsdra Ossze
stirdivé és forréva vilt bennti
(termonukledris reakcid) réy

Az abrak mérete
valtozatos, a
hasznalhatosag
fuggvenye

is maradvanydbol neutroncsillag,

energiatermelés. gy keletkeztek - es a mai1 napig 1gy
szfiletnek - a csillagok, a galaxisok épitékovei (3.1. dbra).

id6s
csak

3.2. bra. A Tejut a Hortobégyi Csillagoségboltpark felett
Mit6l fehérlik a Tejat?
A Tejutat , beliilr61" vagy , kiviilrl” ltjuk?

(l- Nézz utdna, hogy mi a csillagoségbolt-park
program!

Vieduly einex a Lsiiagok?

A csillagok energiatermelését kezdetben a hidrogén-
atommagok hélium-atommagokka torténé fuzidja
biztositja. Ha a csillag tdmege nagy (a mi Napunk
tomegének tobb mint nyolcszorosa), akkor nagyobb a
fényessége, de hamarabb elfogyasztja a magjaban 1év6
hidrogént. A csillag magja zsugorodni kezd, és az igy
felszabadulé graviticids energia a héjban is meginditja
a hidrogén fhzi6jit. Ett6l viszonta csillag hirtelen felft-

mua&ﬂ-—"/

Erdekesség, kiegészitd

informacio

vagy a meg nagyobb témegvonzassal rendelkezd fekete
lyuk keletkezik. A fekete lyuk esetében semmiféle sugar-
zds, még a fény sem képes kijutni.

A kisebb tomegii csillag (mint a mi Napunk is), a véros
orias dllapoton kereszttil, majd anyagdnak tobbszori
ledobddasa sordn litvanyos kodoket képezve, halviny
fényii fehér torpecsillagga esik tssze.

Hallottal mar a fényszennyezésrdl? Figyeld meg
azavaré fényekt6l mentes csillagos égbolton a
Tejutat szabad szemmel, és tavcsével is!

A Tejutrendszer a korong alaku galaxisok ktzé
:artozik: a korong sfkjanak a vettlete az égbolton a
Tejut. A szabad szemmel 8sszefliggd fényszalagot a
tavesd csillagok milliira bontja. A Tejat fényl6 sav-
Jaban lathat6 sotét tertletek felhivjak figyelmanket
a csillagok kozotti fényelnyel anyag, a csillagkszi
por |étezésére is.

30 ezer fényév Mag (100 millié Nap-tmeg)

3.4. dbra. A Tejutrendszer spirélis galaxis, a spiralkarok a fésikban
talalhatéak.

Hol helyezkednek el legsartbben a csillagok?

Hol helyezkedik el a Nap a Tejatrendszerb

A FOLD KOZMIKUS KORNYEZE




Szerkezet

A Fold kozmikus kirnyezete
1. A misztikus elképzelésektdl a torvényekig Sem foldkzéppont, sem napkazéppontd?

Nagy lenditletet adtak a csillagiszati vizsgiltoknak a 15, )
@ Mely kultantkban volf kiemelkeda szerepe Probaliuk meg atélni art  kizdelmet, amelyet Sseink faly- szizad végén megindulé nagy faldraizi felfedezések, az &
a cstllagaszati megfigyeleseknek a mezo- tatt; § - egyre hosszabb hajozasi ulvon.ll;k A u;ckozod:s mir | «#"’*
gnzdasagl termelés szempontjabol? Miert? nem volt lehetsége A ‘n

kidalgozott bolyg I}

. " ntosabbd vilé ¢
Ka ri katu ra: i:lzchctécn (hoss ; Utalés a \n n/

tanulminyozni 4j

1 4 Arisztar z uti T Al-A2 I
figyelemfelkelt6 wemetl unkafiizetre
desztette fel Gira | | | mazgas £6 Jall kdlotes hsrndh b

vilagképet. Felfog
is) kr alaka pilyd
A csillagiszat fejlodésének legkoribbi idészakaiban Alig {8l évsriraddal késbb ] mnmkephﬂ Io.

sem volt csupdn szemléldds elfoplaltsin. Az égbolt kivilé német matematikus felismerte Kopernikusz
tévedését: a bolygok keringési palydjanak alakja nem
kir, hanem ellipszis. Mir Kepler is gyanitotta, majd TesldnemKepledAmuH\mamk

gar 1.5. gbran, hogy mefyek a keringes £ jeflemasi
== eteben! Hasonlitsd dsszeaz 1.5 ésaz 1.7 absaval
' valtoznck meg ensk o jellemedk, ha a paifya alakja elipszs!

5
s
z
$
:
:
S
2
<

gondolkodoinak figyelmat? ag

An . o késabb Isaac Newton (1643-1727) bizonyitotta be, hogy ty man’ g i mega
kés: Flgyelemfel kelto abc')l}gok Nap korali keringését graviticiés kolcson- t lygd ; ,: torvenyszerlségeit, majd hasonlitsd I
kell hatdsuk okoxza. Ossze az itt leirtakkal!

B alcim

bab
dell

Mire jott ra Kepler? I

égitestex mozgasanax ) ter ICOmAnYOs Acsua_ Talemaiosztal Kopernikuszig a bolygok

magyarizat nélkill. A Foldet korong alakdnak tekintet- mozgisit korpalyas sépzelték el (1.5 dbra). (|

ték, amdlyet az égholt vett kiral. |
12 abra. Az dkor k Ikads csill ka Az okori gorog gondolkodéok azonban nem elégedtek Kepler els torvénye szerint a bolygok ellipszis alaka !
Jarj utana! Miert kereste fol kolondsen sok nmmanqacm(m meg 2z égi jelensfonl niests lnivictual hanmen baractil pilyin keringenck, amelynek egyik gytjtépontjiban |
emiékait 2012-ben? az okokat, az Gss: a Nap ill. Ezért a bolygéknak a Naptél valé tivolsign

maztik azaly 4 174 illandéan viltozik. A pilya Naphoz legkzelebbi és
el Tevékenykedtetl ||t e wemios
Szamoszl Ariszi (L.6. ibra).

elvileg hibdtlan (|
viszonylagos tiw |
vetkeztetésre jut
1 Fold, tehita l Faldnek kell a Nap kiciil keringenie.
: Puznrkhou napkézéppontd viligképét

15 3bea Kapler alsé torvénye

‘ Vegexd o az alabbi fdadatot o bolygomongassal kapcso-
latban! |t

Hozzavalok: fatabla, rajta 2, egymastal 10 cm-re levd szeggel, Il
A3-0s papirlop, 3 db zwindrt (13, 15 é 17 i, coruza |
Awvizrsgalet harom balygo palyajat sremiéiteti. 1]
£ B Xosd ossze o rsinegek veget hurokra. !
B Helyerd of ar efsG hurkot ugy, hogy a snagek befol lagyenek! |'

a geocen! w4pponta) vilagképet fejlesztette

ésa ae . - %
vl weallie| OSszehasonlitasra T i e

B Hosonlitsd dssze o ket viaghképet vild 4 B Emételd meg ar clobbi kipeést o masik ket hurokkal i I

B Idah asagokat &s o kalinbsegeket o munkafiretbe! szel aIkaImaS abra’ Figyeld meg avirsgalat karben, hogy mi a fokuszpontok rogzitesi |i

B Modeflezzitek a Nap, o Fold & a Hold helyzetét o ketfdle kut " 1.7. 3bra. A bolygopalya alakjsnak gal pontok) saerepe o palyo dlakjonck kislakulasaban! |
— o = utalas a

6

— munkafuzetre
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1.8 3bra. Kepler mascdik torvanye

-I— - 4llandé

1.9.3bra. Kepler harmadik torvanye

Moly ndgy Jupites-holdat nevezzok Golet-holdaknak?

Hadny fokot fordu! o egy-egy csiiog arankint? Mityen anyban
valtoztk az ranyuk?

1.10. 3bra. A Nagy Gonced és 2 Kis Goncal
Hogyan neverik a nogyjdbal ugvanazon csifagokbal aikotott
Nogy Medwe & o Kis Madve csilaghapatet mas kultirakban?

Sromitsd ki a marcius 20. - ssplember 21. kazodts myde!
fidlev &s o smptormber 22 - marcius 19. kszotts sl felsy
hossxaty Teltsd ki o munkafactedben leve tebleatoty

A misodik térvény azt mondja ki, hogy 2 Napot &
bolygit feszekotd vezérsugir egyenld idék alatt egyenl
teritletet sirok azax a bolypik napkizelben gyorsabbai
keringenek, mint naptivolban (1.8. dbra).

- Milyen dsszefigadst taksfsz o bolygok Naptol mrt
@ kiropes dovolsaga 65 @ keringdsl idefe kixote? A tob.
largiot o munkaf@retben takslod. Fogalkmard meg
G rvanysmrdsdget & ivd o munkafzaethe!
Kepler harmadik torvénye a bolypok keringési ideje ésa
Napedl valé tavolsiguk kozoeti asszefiggést b

Piktogramok, kulonb6zé
tipusu feladatokra utalnak

hét Lnllnga a Kis Goa,
legfényesebb csillaga.

Milyen cslllagképeket lathal

Az éjszakai éghalt csillagai kivziitt nem kiinnyd e

Eppen ezért az emberek mir az 6korban olyan csl )
kcpckb: rendezték a csilhgokat, amelyek emlékertették \‘:"‘
Gket 2 jdl ismert dlhtaikra, tirgyaikra, mitologiai figurd

xkh A \nILchptk ahkjiban és dnevezéséhen rengeteg

vszaradok folyamdn, de az ékori

meg: minél tavolabb van egy bolygé a Napt |
hosszabb 2 keringés ideje (1.9. dbea).

A tavcsdves megfigyelések kezde |

Infografika

6 tobbségét még ma is haszniljuk.
ik azokat, valéjaban nem tartoznak
ipzelhetetlen tivolsighan vannak.
| Aszati Unié (IAU) 1930-ban 88 csil-
t sztclethen tartvaa }'.Agynrr.m‘wkm_

A csillagiszat fejlédésében ridsi szerepe volt, hogy
Galileo Galilei (1564-1642) olasz csillagisz, termé-
szettudds és matematikus az égbolt tanulminyozisira
tivcsovet hasznalt, &s az eredményeirél irisos miiben is

jtésképeken mutagik be. A bixtosabb
dekében az egyes csllaghépek fnyesebb csil-

| épek kozitl kiilondsen azok a szembedtlick,
i napi mozgds sorin soha nem nyugszanak le.
északi égbolton a mi foldrajzi szélességiinkin
r Medve és a Kis Medve, n:lv:k felismerése
yiti az északi pélus kijelolé
llagni koxiil a hét I:*Icm I:scﬂl‘ Ju

i a ridl

Ropmld e arokat o cslloghdpeket, amalyeket oz égbaiton
Is felmerse!

A konnyen felsmerfiett csifoghépek ketsat a munks
farothen talalod

A FOLD KOZMIKUS KORNYEZ

Gydytsd tovabbi pidakat ofyan csllaghidpekre, amelyek
egész dvben o latohatar faloet tartdakodnak!

Figrald mag @ caliogos agboliod Nehdny csilaghopet
konnyen felismerhetsr ¢ munkafinet leirasa akapjan.

dakkal kitik Gssze, melyek egyszerd grometriai
formiznak. Az AU hatirozata szerint nem lehet

risgkep, bolygck mazgés

PR =t o ek
=

p, heliocentrikus

agképeket alkotni, G nevet adni az égen.

A csrllagaszat nagy p/Uanatal

. €. 2400-tol napfainkig

verryei, csillgkap

L% 2000

L Srycvgined drortan
aben o rartoyets e
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4.1. dbra. A Naprendszer helyzete az Oort-felhében.

Jdrj utdnal Mi a

Az Oort-fel
egység (Csl

Kuiper-6v és az Oort-felh6?

hé a Naptol kb. 100 000 csillagaszati
E tavolsagra talalhaté a N N

legkdlsé részén, ahol sok milliardnyi \'j;téktismag

kering. Jan
nevezték el

Neptunusz 1
Urdnusz
Szaturausz ]
Jupiter ]
Mars

Fold

Vénusz

Merkir

Hendrik Oort hollend csillagaszrol
|. Szerinted miért rola nevezték el?

A Nap csaladja

on

4.2.abra. A b

01 1 10 100
Féld =1 egyiég

(FOId=1 2gyseq)

lygok to: aFoldhoz yif

Y

1
1000

Hanyféle bolygét
ismertink?

A bolygok valamely csillag (esetiink-
ben a Nap) koriil keringd égitestek,
amelyeknek nincs szjit fényiik, csak
anyacsillaguk fényét verik vissza.

A mindennapi beszédben a bolygé
elnevezés alatt a nyolc nagyboly-
got értjiik (Merkur, Vénusz, Fold,
Mars, Jupiter, Szaturnusz, Urdnusz,
Neptunusz). A nagybolygok (a két
legtivolabbi kivételével) szabad
szemmel is lithatdak. A térpe-
bolyg6k mérete a nagybolygok és
a kisbolygok kozotti. Tomege ele-
gendben nagy a kizel gomb alak
kialakuldsihoz (pl. a Neptunusz
palydjan tal keringd Phité). A kis-
bolygé (aszteroida) z torpebolygénal
kiszbb, szabélytalanabb alak, féleg
kézetekbsl 4116 égitest.

A Mars és a Jupiter kozotti f6 kisbolygéévben vagy a
Jupiterrel azonos pélyédn keringve, illetve a Neptunuszon
tili kilsé kisbolygédvben mozognak.

@ Sorold be a 4.1. dbra égitesteit a megfelels bolygé-
tipusbal

@ Hany csoportba sorolndd a bolygékat tomegiik

(4.2. dbra) és az dtlagsiiriiségiik (4.1. tablazat)
alapjan?

Melyik a legnagyobb és melyik a legkisebb bolygé?

A nagybolygokat a Naphoz viszonyitott helyzetiik alapjan
két csoportra oszthatjuk: a belsd Naprendszerbe tartozik
a Merkur, a Vénusz, a Fold és a Mars (belsd bolygok),
illetve a kiilsé Naprendszerbe a Jupiter, a Szaturnusz,
Urinusz és a Neptunusz (kiilsé bolygok).

Melyek a kiscénképzidés feltételei? Milyen ég-
hajlatra kivetkeztetsz ebbsi?

Keressa domborzati térképen a jégkor eljegesedett és jég-

mentes iddszakainak hagyatékdra utalé képzidményeket!

O Az ijids misodik, rividebb iddszakiban, a 2,6 millié
évvel exelitt kexddditt negyediddsrak dején a konti k
elhelyezkedése mir egyre jobban hasonlitott a maiboz.
A negyedidészak pleisztocén kariban a legfontosabb

inysor az cliegesedések & a jég ndkali idészakok
viltakozdsa volt. Ezek sok helyen teljesen dtformaltik
a szdrazfoldek arculatit (11.13. dbra).

A FOLD MINT KOZETBOLYGO

Akkor halmozddik fel a hobél a jég, ha a hiiwés nydron
nem olvad d az 628 teleken lehullott hé. Az évrél évre .

fulbial ‘J'M" r' "“L,t"m{wah' o .
kultak ki 2 negyedid&szaki hatalmas jégtakardk. Az el- [ gt tiwiedne. [ oo gt

jegesedés Eszak-Amerika és Eurdzsia (f8ként Eurépa)  11-13.3bra. A jégtakard kitarjeddsa 200 000 éve.
Gridsi teriileteit boritotta be, de kialakult a déli fdgimb {:eﬂlwfgm Wﬂm W@m&"ﬂ
magashegységeiben is. A jgtakard a negyediddszakban w’k‘gtqahlgl.' ) @

tobbszior is ddrenyomult (jégkorszakok), majd a fedme-
legedés miatt ismét visszahizddott (jégkorszakkozak).
A ¥gtakaré alegnagyobb kiterjedése idején (mintegy
200 000 éve) Eurdpiban a London-Kaln-Krakké-Kijev
vonaliig nyomulk elére.

- X - s
11.12. 3bra. A German- és a Langyel-alftld gazdag 2 jégkor emidkatban.
Hogvan rendextdtek ot 6 ghov utdn az éghavat! & nOvenyzet! tertietek?




A bovey ekt

@ Al rndadl .l = g gl =l _‘dnbo‘.‘q‘"é“vfl!
Mit ludldl meg a felmelegedés természetértl a
megfigyelés alapjén?
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zablampaval.
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u atnknwhﬂmogmkwogmu
eszkaznkkal
Tervezd meg a kép alanian a méres fobamatat!

(‘) Nézz utdna a tébbi belsé bolygs és a Hold dt-
laghGmérsékletének! Mi a foldi adatoktdl valé
cltérés oka?

Nappal a Nap felsl érkezd besugirzis é& a felszinral
kiindulé kisugirzis egyarint megfigyelhets. Ejszaka
csupdn a kisugirzis folyik. Amennyiben éjjel tiszta ax
égholt, a kisugirzott hd jdentds része akadilytalanul
tivozik a foldfelszin kézclébsl. Exért hill le deralt &-
szakikon erdsen a levegd.

("K‘ hMuddy:a :égkm jelenség képes a hékiegyenlits

A‘up'ni’L &od U' A 1A Gl ijx “rm'
tobb tényezd is befolyisolja:

- a napsugarak hajlisszoge;

- a sugirzds idStartama;

- a felszin anyaga, jelege.

@ Vizspdld meg, hogy van-e Gsszefiiggés a napsuga-
rak beesési szoge és a felmelegedés kozatt!
Vildgits meg zsebldmpdval egy lapot dgy, hogy a limpa
merblegesen, majd 45 fokos szoghen vildgitson! Mikor vi-
ldgit meg umnmakknm ﬁnyxugdnynldb kisebb teruletet?

ll ! l ’. i ﬂ LA 1, 1 LA "' -. >
Minél nagyobb a nap k foldfelszinnel bezirt
hajlisszog, annillnbb )u!aﬁl-"' inugyan-
akkora terileté k csillagiszatilag lehet-

séges hajlisszoge a gomb alaka Foldan az Egy!nlil.éﬂ.ﬁ]
asarkok felé csdkken. Egy adott szélesség mentén a Nap
litszélagos jirisinak megfelelfen naponta viltorik a
hajlisszog és igy a felmelegedés. Médosité szerepet
jitszik a domboezat is, illetve az, hogy melyik viligtdj
felé tekint a lejts.

@ Szerkessz , bizonyité " erejii dbrit annak igazold-

sdra, hogy a napsugarak beesési szage mem lehet
nagyobb 90°-ndl!

@ Végezz vizsgilatot a Nap napi jdrdsa és a feime-
legedés kapcsolatinak igazolisira!

A napsugirzis iddtartamit napfénytar k nevezziik,
és Griban fejezziik ki. Skécidban az évi napfénytartam
mmdnsm&bOdmaSmhanb&qébcﬂvmnkMom
A felszin jellege és anyag;

mﬁnnmmésmdknudﬁéﬂmekge&nokw.hhs
ként melegszik fel a szirazfold és masként a tengerek nyilt
vizfelitlete. A kis fajlagos hikapacitisi szirazfoldek kischb

4 leglor +itdrajza
11. Osszefoglalas

1. Elemezd az dbrit! Hasonlitsd assze a két front kialakuldsdt! Mi a kiilonbség a csapadékviszonyaik kozott?

11.1.abea A clklonnal érkexd 1G5jdrs! frontok.

2. Hogy alakul ki a képen léthaté légsrvény?

3. Hogyan és miért alakulnak ki Foldimkan nagyon eltérd

Iégnyomdsii ovek? Magyardzd meg a bgnyomdskiilonbséy
kovetkezményeit!




6. Kiizdelem a tengerpartokon

61.3ba A tengarhulidmok stlagos magassaga a Folden.
mmmawmaagmwm
Lo

Keress az atlaszban tagolt és tagolatlan partsza-

Vajon medy teriiletek szdmitanak a hullimiovasok
paradicsomdnak? Miér®

Melyek a Fold |
partvonalai? Indo&old.’ Va;m mnén van egyik

’ld’:n(m’L xLl‘ll

Rajzolj le egy tagolt és a tagolatian partot! Nevezd
meg a tagoltsdgot adé formakat!

Axtmirludod.bogyiguinﬂlov‘izninccn.kﬁlanb-
sen furcsa ez a jelz, ha a tajtékozd tengerre gondol
Atmprmgyen:rgnvaldnlpnkapanokm hanem
is faly Partjin jelleg; Elmmfanuldu]
1211 b l_ L3 ' 14 leu“k
meghlilhnnk..\xﬂlbnmd‘dsdmhk&b ngét

MzmkmLAElmn&xmihsplhge.ngyu

ltabb és leg Ll o

kaszt! Hasonlitsd 6ssze a foldtani szerkezetiik
és a vizmélységiket!

B “' -
.-\.\\\r:j’*.

hogy p I vagy épitl a partszakasr, ax tibb tényezst5]

fugg:

- a partok dlétti vizek

- a partvidék faldtani és kéxdunl felépitésétal (pl
kemény vagy puba, t5métt vagy repedezett kizethal i11);

- a part tagoltsigitél (gyenes vagy oblokke, srigetekkel
tagolt-¢ 2 partk

- a hullimzis magassigitél.
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Ha a viz nyugodt, akkor csak az oldé hatisa érvényesiil.
Az abrizié a partnak tich és felcsapéds bullimok és

ax dltakuk sodort tormelékanyag révén fejti ki p o
munkijit A hullimverés igazina mély vizii partoknil
ranthat teljes ercjével a szirazfoldnek. A sckély vizd
parmknnabdhmnkmir:parmkd&tmotihmk
igy 2 szdrazulat p én mir nem pusrtitanak, inkibb

épitik a partot.

A szarazfoldbe harap a viz

A mdy vizd meredek partokon a partfalnak csapé-
M ) T | TN ’ m o o] Ian né‘
a sziklikon. Ez a hullilnuxél jelensége (6.2. dbra).

A mély vizi partokra t5r8 hullimok akir 30 méter-
re is felszokhetnek. A hullim ereje, nyomisa (&s pl.
a hulls rés”, a kb ierdk mmhwwn)
mar onmapﬂnn pusztithatja a partot. Am az igazi
hullimmarast - a folyévizhez hasonléan - a torme-

léhnng E;uh Allhﬁﬂlpl:}lf‘)b llepedezeu:bb

kg&:mmy:bbl&etb&fdépulﬁpannmkﬁpcmkﬁg
all Aumgrvn apﬂr

szint kizdtti magassé f filh('

mélyita

a part ﬁkvﬂ:huﬂ&nokihalmptw

bordalékkal csiszolt abriziés teraszon halmozédik

fel. Az egyre jobban bane}yul6 filke folotti sriklafal &5 abo Ahullsmmards kwatkezméye 3 mngumm

y:d&uhn 1484 leomlik, 1 kad

Kmsdmau mnmumam
iolaiuldsukrat

Ad mogrordzatot

Mondd el a mogaspart detidrienetet!

A VI[ZBUROK FOLDRAJZA




A FOLDRAJZI OVEZETESSEG

*. ., tépanyaq 4 elparolga ) talajba szivirgb esdviz @y, felszini virfolyasok m relativ nedves
27. shea Az estard szareps az éghafiat szabslyozasaban és 2z erdéirtas kovetkazménysl.
Ossze ml az esdevdt éghaNatszabalyoad szerepe!
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1. Misellemz) az esterdoket? Mutasd bea

sefentesequkett Keszits firrkepes bemutatce!

2. Miert irtiak az esterdor

3. Miert veszelyes az esOerdok riadsa? @ 9]

< Mistfonios oblokogiisokfelesg megorze. | LSimn eew  SEEpITOENN,  guessmeases
o g s Lpoaes YR

2.8 abra. A psimaolajtormasztés ckal és kdwetkezményal.
Mutasd be. hogy miven kivethezmenvekiel sor az Oketvenyes gaaddfkodas!




Foldank népesséqe
dlentéthen - nem kivetett a syaletések szimanak mér-
12

sékladése. Ex pedig egy .mddxg nem tapasrtalt mértékd
. - népességsrim navekedéssel igrobbanissal jirt.
P — Kiillandsen Dél- és Délkelet- Kuuban. Afrikiban és
. ey | Dél-Amerikiban lebettiink, illetve lehetink tandi a
< —— népességsrim gyors emelkedésénck.
i . ¢t 1908 /]
T Ax utolsé 100 év alatt tobb mint hirom és félszeresére
a ) durradt bolygénk népessége. A novekedés Gteme ax
Tmltit 10D 1970-es évek elején volt a legnagyobb, akkor a mértéke (|
2 T, wr e meghaladta a 2%-ot. Napjaikra ez ax érték 1,2% kacil [l
I‘.""‘; = alakul. A lassulé navekedés mellett is mindassze 12 i
0 r r r r r évre volt szikség ahhox, hogy | millidrd fével legyank
w0 W0 Wm0 X® XD 1w tobben (a 6 millidrdodik ember 1999-ben Litta meg a
13.3ba. A wvildg népassdgszs k alakulasa (forras: napviligot, a 7 millidrdodik 2011-ben). A statisxtikai Il
Workdwatch,uN. , o X srimitisok szerint valésxindleg a 21. sxirad vége felé, {|
Hogyan vakozk a Gleme? MY azaka 10-11 millisrd f5 korali népessészimmal éri el csi- |
csit a vilig népessége. Az aronb p i
a demogrifiai fd).nma'zck alakiti s SUZUKI A Vasérc \T; kikoté
szerepe a meghatirozd (1.4, dbra) HARLEF-DAVSOR L d
. MSABYT B feketekdszén @ tne](c)h ﬁ(f)fllolgg ri
asm e A demografiai 4tmenet P ”U
e T 1"\1"1\ Al F&%'Séfs [ ipari korzetek
e A seialetések és a halilordsok = SEONDS Hom
N s lépeékd viltordsa alapjin a vilag (\“3 Brahmaputra
B At b s orsrigok) népesedési folyamat \n
itmenetnek ot srakasrat kalonil
14.3bea. Hol latjsk mag a napwilagot az gyszulottek? (1000 - N & m
Ojszoldttro vatitve). W -
\gazold, hogy a fefiedd viag hatdrazza meg korunk népesadés) A ‘ /
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ha Alpok rezige
Sikeres ?
Eurépa

suhn A aonrnr-wnopat'n.

Moy ouszirial & észak-o okt dy
My“' " & PR g/ nagy kot katy

csszeazutspaly

Axdpuorsigokbm kizis az orszégokban, hogy
temészet vi

tiiket, kontinensink legnagyobb hegysége hats-
rozzameg. A

elszigeteltséget &5 tirsadalmi-gazdasigi hatrény

azdasagok
gmagasabb hegyvidékén

Mely orsaigok osztoznak az Alpok terdletén?
Melyek a magashegyvidék hasznositdsdnak le-
hetbsdgei?

Eurdpa kizepén emelkedd hegyvidék ax Alpok élénk
tagoltsiiga, mély vélgyei, kitind higéi kovetkeztében
nem jelent olyan nehezen lekiizdhets akadilyt, mmt
amilyen e kiterjedésébal &
A hegység sckkal jobban Ssszekiti, mint el\r&hmju a
teriiletén és a kidrnyékén &8 népeket.

- :_;Ln 1k

Hasonlésagok és kiildnbségek

Fogulmazz meg igazdllitdsokat az alpi orszgok
adottsdgaind! a térkép segtségével!

Ertékeld a természeti adottsdgokat a 6.dbra
alapjdn!

Ausitria &5 Svéjc hazdnknil kisebb terdletd és népes-

jelentett sﬁlmln.lpuik)&déuk
Foldrajzi fekvésik Gz, mert az

i kat észak-dél idryban kere 8
hagék j6 termiszates dtvonalat kindinak a kize-
kedésre. SerkentSleg hatott az utibbi évszizad
zorén a szolgdltatisck, kizdttik a kereskedelem, a
péna.lycékt&atmusﬁﬂ&db&!kbiﬂm

ik is soka hasonlésé

berendezkede i jlag semleg “"‘D*v
nem tagjai a NATO-nak.
| Src_]Avstta
B3 Y| i P |5 FAITY
3 21
Wity Fon MetdEoonk b wamkigeigbs 1 16
&.1.tablszat Avilaghan elfogalt hely a gaxdaség
fqhmﬂgnumﬂlwm
Mt mutatis gazdasdg fefiettsdget a HD| mint
angyfmmcorw

Tanulményozd az alpi orszdgok népsiirfiségét 2
athasz térkipént Mit dflapitasz meg? Magyarézd megd

@ Vibrivatban 2016-ban deadidk a vildg loghoss tabb
(57 km-es) vasiti alagitidt a Szent Gotthdrd-
higdndl. Mi tessi indokolttd a hatalmas épitkezés?

égszim orszdgok, melyek lakdinak rendkivil magas
detszinvonakst, ;élém birtosftanak (6.1. tdblszat).

6.24bra. A

hagyvidéki or

gokben (Berri-Alpok L

A népesség térbeli eloszlisa (kilénieen Svijcban) na-
gyonegyenetlen. A népesség 75%-aa Mittellindon él,a
Jura hegység, a Nyugati-Alpok és a Rajna kizé élelsds
medencében. Ausrtrisban is a Keleti-Alpok teriilete a
ritkibban lakott, nagyobb a népstriség a Bécsi- és a
Grari-medencében, tovibbd Burgenlndban.

A népesség természetes szaporodisa mindkét orszdg-
ban alacsony, a népességszdm csekély gyarapoddsa a
bevindoddsbél szdrmezik. Svéjc népességének 20%-a,
Ausrtria népességénck 10%-a vendégmunkis, tobbségiik
amediterrén wﬂ@kbbl ap:gonl&vmb&ﬂamokbél &
Térokorszighél érl A gordasdgi és foghalkoxtatdsi
smkaetuknlnmnlé.um&pzdadgéuz ipar relatfv
szerepének cstkkenésével a srolgiltatisoké a vezetS szerep.

Svéjc semlegességi poltiksjinak kezdetea 16, szdzad ele-
j#re nydlik vissza, Srok semlege ssé gét a bécsi kongressus
(1815) deklarilta. Ugyelve semlegességére, nem vett részt
egyik vilighibordban sem, nem lépett be ax EU-ba,
&5 még ax ENSZ-hex is csak 2002-ben csatlakozott.
Ausrtrifira sck szenvedést hoxott a 20, szdzad elsé fele
(két vilighsbord, német, majd srovjet megszillis), &
csak ax 1955, évi osetrik dllamsrerz&dés mondta ki ax
orik semlegességét. Ugyanebben axz évben lett tagja ax
ENSZ-nek is, 1995-ben csathkozott ax EU-hok, 1999-ben
ar eurézdniho.

bt S S
B R

: b e L2

et 100
34.4bra. A népasség myalvl k b
et mevezhetak pd adridliin ok Svdic és Ausztria
ryevhasznalatar?

S Al S
-
= felvono 7

’

\ gazdasagl
épilet

3.5 4bea. Az alm hagyomdnyos maganyos telepuksforma, de
mamérkegnksbb turizust szolgslja.

EUROPA FOLDRAJZA



Exportfiiggdség és innovacoé

Avkl_jl i et A LM Jm Wn
gyoninzk pedig egyharmad résve Délnyugat- Asisban ta-
liThaté. Fxek ax olaj- & girtartalékok axonban nem egyen-
humonhmkmqar@bambmAhuhm
LA il il §odedval o aga 4 M‘l&

15. hmuam“&;muﬂm&q’m
épltk rben 3 vilag legmagasabb épuleta, Laecshis 1
3 Burds Kalfa. (16. dbra). Amdw&kmhm.k&m
arszigokbél (pl. Indidhél, Pakisrtinbél, Afganisxtinbal
Indanérishél, Dl-Karesbal) érkezett (1.7. shea).

arab vildgban mds kultdrdji munkavallalék

®
foglalkozatdsa?

A kbolajat & a faldgs sitjik- a ks-
olaj nagy résrét exportilidk, 2z elektromos dramot til-
nyoméan gixtiirelésd erdmdvekben dllitjik €16, a foldgax
energidjit hasrndlidk a tengerviz sotalanitisira is (igy

Milyen tarsadalmi fesziltségeket idézett el6 az

Loldaliian b

1.7. 302 Ghanal venddgmunkas pincér visz oditst
afardéxsdknek agy otcsillagos dubaji szalicdsban.

sésavat & mardndtront dllitanak 6. A merdgarda-
sig egyre 16bb mitrigyit igényel, de a viligpiacon is
nd a kereslet, amely a mi#rigyagydrtist lenditette fel.

A nagy épitkezések, beruhizisok fellenditették ax
épitdanyag-gyirtist, a kdolajveretékek kiépitése pe-
dig az acélgyirtist. A kbolajexport mellett a misik £5
bevételi forras a tdkekivitelbél szirmaxé nyereség,

Hasonlitsd assze az orszdgok fejlettsépét

az egy fore juté GDP alapidn (2. fejezet, 2.
lecke, 2.1. dbra).

anzOPECsurtpta térsegkﬁda;lamddé:a‘-
portals or

Azsuotsxégmhm ak&dajkwmr
) P93 L&flj 1 & JU
mnuegymstﬂybm..&nemmkohoh)ﬁmﬁ-
gok az olaj kéanyil és viszoaylag olcsé sxil-

litisa miatt a fogyasxtépiac kizedébe, a gar
dasigilag fejlett orszigok kikatdshen épitettek
18 msgy:;&dqmugn&-ubm-mep- amgyl:bdajﬁnomx’tél:LAkéohj-hunnd&
P igok érdeke .
! L

) AkSolaj hasznibél kizvetieniil résesiils orszigok
o A leggazdagabb orszigok kiizé a nagy kSolajva-
gyonnal rendelkezd, kis népességszimi orszigok far-
toznak (plL Egyesult Arab Emirségek Kuwait Katar,
Szaid- Ardhia). Megteremtették az alapvet§ infrastruk-
tardt, utakat, kikowSket, repQlStereket, iskolikat, kic-
hizakat épitettek. A lakossdg életszinvonala gyorsan
emelkndett. A jobb orvosi ellitiésnak koszdnhetSen
az elmdlt 30 évben 15 &vvel nbtt a hkossdg virhat det-
tartama, a csecsernShalanddsig ardnya pedig jelentisen
csdkkent (1.8 dbea)

b A kolajban gazdag, dm népesebb orszigok kbolaj
cladisibdl szirmazé bevétele ugyan nagy, de az egy
fire jutd GDP értéke kiizepes. Egyes arszigok keveseb-
bet forditottak a fiejlesztésre, mert sokat kidtsittek fegy-
verkezésre (pl. Irin, Irak).

c. A gazdag orszigok kozidt talilunk olyanckat is,
amelyeknek kicsi az olajkészletiik, azonban a kfolaj
feddolgozisibél sak bevételuk szirmazik (pl. Bahrein).

) A kdolaj hasznibél csak kdzvetve résesiils
omszigok

. Azok az orszégok, amelyek teriletén kdoljveze-
ték halad dt, olcsébb olajhoz jutnak és tranzitilletéket
kapnak (Torokoeszig, Sziria, Libanon, Jordinia).

b. Délnyugat- Azsia egyes ceszigainak munkaers-fe-
Jeslege a kiolajtermeld5 orszigokban taldl munkit
A vendégmunkisok dltal hazakuldiitt jiredelem segiti
az orszgok felzirkbzdsdt (pl. Libanca, Sziria, Jordinia).

Lesz-e modell Térokorszag
modemizidéja?

A oyersanyagszegény Tordkorszig modemizicidja
modell Jehet Délnyugat-Azsia orszigai szimira.
Hogy miért? A térség orszigainak gazdasiga egy-
aldald, jovedelmik a kSokj és a foldgiz expartjirdl
fugg, Szdmitani kell arra, hogy egyszer a készletek
elfogynak & a bevételek drasstikusan csdkkenni
fognak. Ez az exportfuggleég a gazdasig mo-
dernizicidjival (pL oktatis fejlesztése, K+F igé-
nyes ipardgak megteremtése) catikkentheti Ha
azonban az arszigok pem a fejlddést és a szer-
kezetviltist vilasztjik, akkoe a térség gazdasdgi
katasztréfija fenyeget

Neézz widna statiszitkal adatokban,

hogy a dényugat-dzsial orsigoknak
a koolajon kival milyen termékelk wannak
a vildgpiacon!

EUROPAN KIVOLI ORSZ AGOK

19. 3002, Azq' ”lljma?ls 8omhﬁlmmg Indaxa
(HDA) kiizdtt kapcsolat.
M keahetoe a2 [ fom jutd GOF, ho 1S0 Aanne & saakidprett

1.10.3bra Pdmasziget Dubaban. '
Gyups énvaat ROmyEzatiye

a Imak
gn-ksa K zak-Kalot, isddm vallds,
vendégmurkasok, kdoljtermelé crszdgok, Szadd-
Ardbia, Irdn, Irak

Kérdésak, flactatok

1. Gydjts palddiat o valdsl sidso k tdrsscaimlgardasdg!
detat Dafolydsold srarepdred

2. Matasd ba o
Fellids (0 Kesni's GV ik dpet a nagu
Gaszatigodsek bamutstdsdny!

tarsdg
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Gaxddkodas
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7.1.4bra. AzUSA 19.szazadl gyors gazdasagl fe)l6désének okal

Ertelmezd a gazdasdgi fejiédés bsszeftggéseit!

10.6. abra. ,Ha on legktzelebb egy omlés hamburgerbe
harap, ezzel akaratlanul Is hozza)arul, hogy néhany
hektarral t6bb trépusl esberd6t pusztitsanak el valahol
avilagon.” (Forras: UNESCO)

Milyen bkolégiai problémdra hivja fel afigyelmet az idézet?

(



oiruszlapra rajzolt
alismerheté
rezetd utak.

ilet, Nubia?

izolds?

sz megfigyelései-
Fold méretével

‘e az emberiség

A modern térképészet megalapitoi

A tudomdnyos térképészet alapjait a gorog tudomany
teremtette meg az 6korban. Eratoszthenész Pentathosz
(Kr. e. 276-194) rajzolt el6szor fokhdlozatot a térképére,
megfigyeléseken és méréseken alapul6 tényeket sorakoz-

Erathosztenész szerint, ha a nyari napfordulé napjan
délben Asszuanban (akkor Syene) az oszlopnak nincs
arnyéka, ugyanekkor Alexandridban pedig van, ez csak
ugy lehetséges, ha a Fold ebben az irdnyban , hajlik”

stirtiségti anyagot a hasdbokra! Mi vdltozik?

kéreg

1.8. dbra. Eltéré méretli fahasabok tigy tsznak a viz felszinén,
mint a foldkéreg az alatta lévé lagykopenyen.

Tényleg igy van ez? Modellezzétek iivegkddban! Figyeljétek meg

a fahasdbok meriilési mélységét! Szorjatok homokot illetve mds

. 2.9.4bra. Az Giveghazhatas modellezése papirdobozzal

'

és uveglappal.
Mi okozza a hémérsékleti kilonbséget?

Modellezések, vizsgalodasok

gazdagabb, szilikatokban szegénye
tabol all. A felsd, ugynevezett baza
az alsé gabbros réteget hasonlo dss
szemcsésebb anyag alkotja. Az 6
vastagsdga minddssze 7-11 km.

@ Foldképeny: ez a gombhéj a

amely mintegy 2900 km mélységb
képlékeny anyagdban lefelé haladva
a konnyebb, szilikdtos anyagok, és
elegyrészek (pl. vas, magnézium)

@ Kiilsé mag: maghéjnak is nevezilg
folyékony fémekbdl (pl. vasbal, nikK

@ Belso mag: a kiilsé és a belsd mag

kozott huzddik, a hatdrfeliilet pontq
ismerjtk. A belsé mag szildrd, vasb

A Fold szilard burka

A foldkéreg és a foldkopeny legfels
kézetburoknak (idegen széval lito

1

i!
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Melyek a kontinens legnagyobb
problémai és azok okai?

@ Hasonlitsd éssze a Szahanitd) déire fekv orszi-
gokat az észak-afrikai orszdgokkal a tabldzatban
1évé szempontok alapjdn!

Milyen tdrsadalmi kiilinbségekre kivetkeztetsz az ada-
tokbo1?

Az afrikai orszdgok gazdasdginak fejlettsége, népe-
sedési folyamataik, a lakossig életszinvonala és még
szdmos jellegzetesség miatt a kontinenst két nagy
egységre, Eszak-Afrikdra és a Szahardtél délre fekvd
Afrikira (Trépusi-Afrikdra) osztjuk.

(@) Melyorszdgok szereztek gyarmatokat Afrikdban?
Milyen 6r3ksége mamadt a gyarmati miltnak?

Szempontok Szahartdl délre  Eszak-Afrika
fekvd orszagok
|\
= il §
| | |

Népezzég (millié £5) 940 400
GopsMsD) [ weo [ 8sso
Napi 125USD-nd kevesebbdl 5 3
&k ardnya (99
AlultSpld =
inépesség sl = =
Alapfokd oktatésban 7% aq
résztvevsk ardrya (%)
5 é&mél fiatalabbak 1 14 1 29
Saiiletések ardrya 15-19 éves
nék ezatébean 121 3
(1000 fre)
'Fogamzazgsthét hazzndksndk » 50
(ardnya (4-49 dvesek, %)
Sauiletéshor varhats
stlagos dlettartam &) 4751 7477
TBCmegbetegadés
(100.000 fee) L 4 | =
Viérosi népesség ardrya
rwnomlepekenr&y B =

9.1. tdblizat Tarsadaiml kilidnbségek Afrikiban
(2013-2014-es adatok)

. Kérdések, feladatok

szdgai a gy
és terméke
feldolgozdi)
© Afrikas
mint 2 eze
tébb népcs:
hivatalos n

2 gyerek
tarsadalmi

ktlonbségének
osszehasonlitasa

Mié
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© A foldrész Szaharétél délre fekvé orszdgaiban
gyarapodik a népesség (9.2. dbra). A sziiletésszabdly
bevezetése néhiny orszdgban eredménnyel jart ugyan,
de a legtébb helyen az irdstudatlansdg, a tdrsadalmi
szokdsok ¢és hagyomdnyok megnehezitik a kezdemé-
nyezésck sikerét.

© Sok orszdg szdmdra problémit jelent a népesség
cllitisa alapvetd élelmiszerekkel, szinte mindennaposaz
¢hezés. Nem jutnak elegends, a fejlédésiikhéz sziikséges
fehérjéhez és vitaminokhoz a gyerekek (9.5, 9.6. dbra).

Az ¢hezésen csak dtmenctileg enyhitenck a nemzetkézi
¢lelmiszersegélyek. A féldrészen pusztitd szdrazsigok
¢s a vizkészletek rossz felhasznédldsa fokozza az élelmi-
szerhidnyt (pl. Széhel-6v). Az éhezés, a betegségek, és
a kildtdstalan életkériilmények miatt 2000 utin évente
kézel €l millié afrikai menekiilt el a kontinensrél féleg
Eurdpdba (9.7. dbra).

Az adatok alapjan

a diak allapitja

. M ety
meg a tarsadalmi [
klilonbsegeket [EEead

I S IIIIITIII, Sogy oo it pYerek nem
jar iskoldba, az ingyenes oktatds ellenére is csak lassan
csdkken azanalfabétdk szdma. Azirdstudatlanség szinte
lehetetlenné teszi a hatékony egészségiigyi felvildgositdst,
de a minimdlis szakképzettség megszerzését is (9.12.
dbra).

(')\ Hasonlitsd éssze a két ledny tarsadalmi helyzetét!
Magyardazd meg a kiilonbségek okait és annak
tdarsadalmi kovetkezményeit!

2 Lina
Etiépicban él
5 testvére van, abbahagyja
aziskolat, mert vizet kell
hordania, tazifat gydjtenie
és gondoskodni a kisebb
testvéreirdl

apja meghal AIDS-ben

férjhez megy egy olyan
férfihoz, amelyetaz

anyja keresett neki,
megsziletik elsé gyereke,
a csaladtervezésrdl alig tud
valamit

mar 2 gyermeke van

4. gyerekét varja,
komplikiciék épnek fel,
a gyermekmeghal sziilés
kdzben

5. gyermeke sziletésekor
tudja meg a babatsl, hol
kaphat

ingyenes fogamzasgatlé
szereket, nem lesz tobb
gyermeke

mar 4 unokaja van

sziiletésekor varhaté
élettartama

8 éves

12 éves

16éves

18 éves

24 éves

29 éves

35 éves

36éves

60 éves
&4 éves

78 éves

&

Szilvia
Magyarorszdgon él
2, osztalyba megy,
délutdnonként a
baratndivel jatszik

elészor kap szexudlis
felvilagositast az iskolaban
kidzépiskolaba jar, most van
eldszor filbaratja, tudja,
hogyan védekezzen a
terhesség és az AIDS ellen

megkezdi egyetemi
tanulmanyait

befejezi egyetemi
tanulmanyait, azéta
dolgozik

férjhez megy, megsailetik
1. gyermeke

megsziletik 2. gyermeke,
kisebbik gyereke dvodiba
jar,

visszamegy dolgozni
nagymama lesz

sziiletésekor varhatd
élettartama




Osszefoglalas

# vizburok fildrajza
12. Bsszefoglalas

1. Jellemezd a térképen lathaté fofolyé vizrendszerét a forrdstél a torkolatig!
Térj ki a vizrendszer dsszetevbire, a munkaképességére, felszinformdlé munkdjdra és a torkolattipus kialakuldsdira!
Foglald éssze a gazdasdgi vizrend. jelentd
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